两会特别报道·高端访谈



全国人大代表、宁夏回族自治区发改委主任李郁华:

宁夏要在创新上求突破,绿色上用实招



▶ 本报记者 江金骐

2022年全国两会期间、《中国企业报》记者采访了全国人大代表、宁夏回族自治区发改委主任李郁华,他表示:"李克强总理所作的政府工作报告,为我们做好2022年工作指明了方向、提供了遵循、增添了动力。"

对于宁夏如何落实好政府 工作报告中要求、任务、目标,李 郁华表示必须在服务国家战略 中赢得发展主动性。重点以先 行区建设为统揽,在创新发展上 求突破,在协调发展上下工夫, 在绿色发展上用实招,努力走出 一条符合宁夏实际的高质量发 展新路子。

李郁华表示,第一,准确把握 "稳"与"进"。"稳"是前提、是基 础。一是增长要稳。二是投资要 稳。三是预期要稳。在今年的工作中,要做到政策研究要超前、政策发力要提前、政策落实要靠前,在动态中更好实现稳预期的目标。"进"是目的、是方向。一是进在质量。二是进在结构。三是进在效益。宁夏将聚焦九个重点产业,加快实施结构、智能、技术、绿色"四大改造",抓好新兴产业发展,实现"凤凰涅槃"。

第二,着重把握"保"与"转"。 保是底线,是硬要求,就是要保持 大局稳定。一是保市场主体。二 是保能源安全。三是保产业链供 应链稳定。宁夏大部分工业产品 为初级型、原料型产品,国内外市 场需求对自治区供应量的持续健 康发展具有重要牵引作用,要加 强市场对接、产品对接、需求对 接,支持大型企业搭建重点行业 产业链供需对接平台。转是突 破,是闯新路,是在常规中寻求非常规的发展。一是转动能,推动产业转型发展。二是转路径,推动能源转型发展。三是转方式,推动绿色转型发展。

第三,切实把握"破"与"立"。要坚持先立后破、破立并举,着力在破旧思维、立新理念,破旧格局、立新结构,破除梗阻、立起新规上下工夫。一是在推动"双碳双降"中做好破与立。二是在深化重点改革中做好破与立。三是在优化营商环境中做好破与立。一一营商环境条例》,打造投资的洼地、产业的高地、创新的宝地、机制的平地、百姓的福地。

第四,全面把握"提"与"降"。 对于宁夏来说,就是要加快推进 四大提升行动,着力提升民生发 展水平。一是加快提升移民富裕 水平,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。二是不断提升居民收入水平,积极探索宁夏实现共同富裕的路径。三是着力提升基础教育质量,着力打造宁夏教育新名片。四是努力提升全民健康水平,全面推进健康宁夏建设。

李郁华说到,"在提的同时,还要做好降的文章。"具体表现在以下几方面:一是切实提高社会治理水平,加强矛盾纠纷排查化解,不断降低信访投诉率。二是推进更高水平的平安宁夏建设,加强立体化、智慧化治安防控体系建设,不断降低刑事发案率。三是严格落实安全生产责任制,坚决遏制重特大事故发生,不断降低安全生产事故率。四是加强重点领域风险防控,特别是抓好常态化疫情防控,不断降低风险隐患发生率。

全国人大代表、亳州市委书记杜延安:

设立"华佗中医药奖",树立"良医良药"典范



▲据记者 江金骐

目前,我国中医药领域最高荣誉是由人力资源和社会保障部、国家卫生健康委员会、国家中医药管理局等部门评选的"国医大师"。但该奖项只针对中医领域,在中药和中药产业领域还缺乏高知名度、大影响力的全国专项奖。为此,在京出席全国两会的全国人大代表、安徽省亳州市委书记杜延安提出了《关于支持设立"华佗中医药奖"的建议》。

"当前,是大力推进中医药振兴发展关键时期,为'良医良药'立典范,是产业发展的需要,也是中医药文化传承的需要。"杜延安向《中国企业报》记者介绍,神医华佗

是中医药历史上的重要代表人物, 1800多年前,华佗在家乡亳州开辟了第一片药圃,开创了人类种植中药材的历史,创造性地开拓了中医外科手术、麻醉学、预防医学、运动保健学等诸多新领域,许多诊疗方法和健身气功"五禽戏"传承至今,因此,"华佗"这个称号,是承接中医药领域奖项的最佳载体。

"十三五"以来,党中央、国务院制定出台了一系列促进中医药发展的法律法规和政策措施,国家《"十四五"规划和2035年远景目标纲要》明确提出实施中医药振兴发展重大工程、大力发展中医药事业、召开全国中医药大会等,为中医药加快发展、全面发展带来重大历史机遇。

近年来,亳州市始终坚持"以 药立市",全力建设"世界中医药 之都",截至2021年底,亳州市现 代中医药产业产值达1446亿元, 已成为全球最大的中药材交易中 心、价格形成中心和全国最大的 中药饮片、中药提取物、中药健康 饮品的生产基地。特别是亳州市 围绕华佗、中医药文化、中医药养 生大力发展健康文化旅游产业, 是首批国家中医药健康旅游示范 区创建单位,每年举办国际(亳 州)中医药博览会暨全国(亳州) 中药材交易会,文化资源、生产能 力、品牌开发较为成熟,影响力目 益提升,基础条件良好,适宜承办 "华佗中医药奖"。

杜延安为此建议,设立"华佗

中医药奖",由国家相关部委、学会负责"华佗中医药奖"的评审组织和管理工作,制定具体实施细则,聘请有关专家、学者组成"华佗中医药奖"评审委员会,开展"华佗中医药奖"的评选和颁奖活动。

在建议稿中,杜延安提出"华佗中医药奖"可分设"华佗医学奖"和"华佗中药产业质量奖",医学奖授予在促进中医学科学技术进步、中医学基础研究及应用研究中取得重大创新成果的个人;中药产业质量奖授予在中医药科学技术进步活动中做出突出贡献、经营良好、品牌影响力大的中成药、饮片生产企业。奖励周期为两年一次,颁奖地永久设于安徽省亳州市。

全国人大代表、盐城市副市长王连春:

打造可再生能源示范基地,提供新能源产业样板



▲ 本报记者 何カ

2022全国两会期间,全国人 大代表、江苏省盐城市副市长王 连春提交的议案聚焦于打造"江 苏沿海可再生能源示范基地"。 在王连春看来,盐城具有打造江 苏沿海可再生能源示范基地的独 特条件。

谈起盐城的优势,王连春如数家珍,他说,盐城绿色能源资源禀赋优越。预计到2025年,江苏沿海风电装机可达2800万千瓦以上;江苏年太阳辐射总量1400—1600千瓦时/平方米,年平均光照时间2280小时,年发电利用小时数1200小时。

盐城市产业发展基础动能强

劲。目前,江苏可再生能源发电装机4442.7万千瓦,占全省发电装机量的28.81%,其中,盐城海上风电装机容量554万千瓦,是名副其实的"海上风电第一城";已形成资源开发、装备制造、科创研发、配套运维等全产业链生态体系。

当前,盐城正处于多重重大战略叠加期,机不可失。江苏沿海是"一带一路"与长江经济带的交汇点,长三角东部重要的战略支点,长三角区域一体化和江苏沿海发展等战略机遇叠加,为打造江苏沿海可再生能源示范基地提供战略支撑。

王连春指出,除条件独特外, 还具有多重重大意义。首先,江 苏沿海作为全国重要的可再生能 源区域,提高可再生能源在能源 生产和消费中的比重,对实现"碳 达峰、碳中和"目标具有极其重要 的意义。其次,江苏盐城已连续 四年举办中国新能源峰会和首届 中欧海上风电合作与技术创新论 坛,搭建能源国际交流平台,对推 动全球加快实现绿色能源转型, 具有重要意义。最后,还能促进 全国能源替代内循环和国际能源 分工协作外循环,为构建双循环 发展格局提供新能源样板。

条件和意义都具备了,具体 要怎么做? 王连春提出了三条建 议:一是推动搭建更高水平的国 际合作平台。建议国家发改委、 国家能源局等部委大力支持江苏 高规格、高水平举办中国新能源 高峰论坛,将论坛列为国家可再 生能源领域标志性峰会,推动形 成国家层面主办、江苏和国家相 关单位承办的办会机制。

二是推动建立更加完备的产业生态体系。支持江苏沿海城市率先实施深远海千万千瓦级海上风电大基地示范项目建设,推动风电装备制造创新升级和产业规模壮大,推动在技术创新突破、施工难点探索等领域为国家提供试点经验。

三是推动形成更加多元的创新示范样本。建议大力支持江苏沿海建设国家级海上风电检测中心,支持江苏重点实施海上能源岛、海洋牧场、电力源网荷储一体化试点等一批创新示范项目。